INSTITUTO
MINISTERIO DA EDUCAGAO DE AVALIACAO . L i _
E CIENCIA EDUCATIVA. P Na resposta aos itens de escolha multipla, seleciona a opgao correta. Escreve na folha de respostas o
namero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

GOVERNO DE
A PORTUGAL

Prova Final de Matematica

1. Na Figura 1, esta representada, num referencial cartesiano de origem O, parte do gréafico da fungéo f,

3.9 Ciclo do Ensino Basico bem como o retangulo [OBCD |
Decreto-Lei n.° 139/2012, de 5 de julho Sabe-se que: ¥y
e oponto B pertence ao eixo das ordenadas
Prova 92 / 2.2 Chamada Caderno 1: 7 P4ginas P P > /
e afungdo f é uma fungéo de proporcionalidade inversa 4
Duracao da Prova (CADERNO 1 + CADERNO 2): 90 minutos. Tolerancia: 30 minutos. e ospontos 4 e C pertencem ao grafico da fungéo 1 re- i
e oponto D pertence ao eixo das abcissas e tem abcissa 5 B :
2014 e oponto A tem coordenadas (2, 4) 1
1
0 2 D,
& ?
1.1. Qual é o valorde f(2)? Figura 1
X o X 1.2. Determina o perimetro do retangulo [OBCD |
Caderno 1: 35 minutos. Tolerancia: 10 minutos. .
Apresenta a resposta na forma de dizima.
(e permltldo O uso de calculadora) Apresenta todos os calculos que efetuares.
2. Sejam a e b dois nimeros naturais. Sabe-se que:
e 0 produto dos nimeros a e b ¢éiguala 450
e os numeros @ e b sdo primos entre si
A prova é constituida por dois cadernos (Caderno 1 e Caderno 2). Em qual das opcdes seguintes podem estar os valores de @ e b ?
Utiliza apenas caneta ou esferografica, de tinta azul ou preta.
(A) 20 e 23 (B) 18e25 (C) 15e30 (D) 10e45

E permitido o uso de calculadora no Caderno 1.

Né&o é permitido o uso de corretor. Deves riscar aquilo que pretendes que néo seja classificado.

Para cada resposta, identifica o item. 3. Na Figura 2, estdo representadas duas circunferéncias com centro no
. ponto O, umaderaio OA e outra de raio OB

Apresenta as tuas respostas de forma legivel.

Apresenta apenas uma resposta para cada item. Sabe-se que:

A prova inclui um formulario e uma tabela trigonométrica. * oponto 4 pertence ao segmento de reta [OB |

e osegmento de reta [CD] é um diametro da circunferéncia de raio OA4
As cotagdes dos itens de cada caderno encontram-se no final do respetivo caderno. 9 [ ] umd reu ! I

e osegmento de reta [CD ] & perpendicular ao segmento de reta [OB |
e 0O4=2cm
e OB=3cm Figura 2

A figura ndo esta desenhada a escala.
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3.1. Qual é a medida do comprimento, em centimetros, do segmento de reta [BC] ?

) /13 |) Y12 ©) V11 () V10

3.2. Indica a razdo de uma semelhanga que transforme o segmento de reta [OA | no segmento de reta [OB |

3.3. Determina a area da regiéo representada a sombreado.

2

Apresenta o resultado em cm~, arredondado as décimas.

Mostra como chegaste a tua resposta.

. Na Figura 3, estdo representadas as retas 4D e CD e a circunferéncia de diametro [AC]|

O ponto B pertence a circunferéncia e a reta AD

Sabe-se que:

e areta CD é tangente a circunferéncia no ponto C

o CDA=50°
e CD=8cm

A figura ndo esta desenhada a escala.

4.1. Qual é a amplitude, em graus, do arco CB?

Figura 3

(A) 60°
(B) 70°
(c) 80°
(D) 90°

4.2. Determina CA
Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as décimas.

Sempre que, em célculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, duas
casas decimais.

Apresenta todos os célculos que efetuares.

Fim po CADERNO 1
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Na resposta aos itens de escolha multipla, seleciona a opgao correta. Escreve na folha de respostas o
namero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

5. Uma escola tem turmas do 2.° ciclo e turmas do 3.° ciclo.

5.1. Os alunos do 3.° ciclo da escola distribuem-se, por idade e por género, de acordo com a tabela

seguinte.
12 anos 13 anos 14 anos 15 anos 16 anos
Raparigas 4 14 10 9 5
Rapazes 15 12 9 9 3

Qual é a moda das idades dos alunos do 3.° ciclo da escola?

5.2. Na escola, ha duas turmas do 2.° ciclo: uma do 5.° ano e outra do 6.° ano.

A turma do 5.° ano tem 20 alunos e a turma do 6.° ano tem 30 alunos.

Vai ser sorteada, entre os alunos do 2.° ciclo, uma assinatura de uma revista cientifica. Para tal, cada
aluno do 5.° ano recebe uma rifa e cada aluno do 6.° ano recebe duas rifas.

Qual é a probabilidade de a rifa premiada pertencer a um aluno do 6.° ano?

Apresenta a resposta na forma de fragéo.

Mostra como chegaste a tua resposta.

6. Seja k um numero natural.

Sabe-se que 10 ¢é o valor exato da média dos numeros 9, 10, 14 e k

Qual é o valor de k ?

(A) 5

7. Escreve o dobro do nimero

8. Considera o conjunto A =[ -7, +oo[

B) 6

249

©) 7

na forma de poténcia de base 2

Qual é o menor numero inteiro que pertence ao conjunto A4 ?

(A) =3

(B) —4

©) -7

D) 8

(D) —w-1

Prova 92/2.% Ch./Cad. 2 « Pagina 3/ 7



9. Resolve a inequagado seguinte. 13. O Aqueduto das Aguas Livres é um sistema de abastecimento de agua & cidade de Lisboa, construido
no século XVIII. Ao longo do seu percurso, existem varias claraboias. A Figura 5 € uma fotografia de uma

x , 3x+l o x .
== dessas claraboias.
10 5 2
Na Figura 6, esta representado um modelo geométrico dessa claraboia.
Apresenta o conjunto solugé@o na forma de intervalo de nimeros reais. F T ™™
Apresenta todos os célculos que efetuares. P L "
|
1
= . . . N = 2 F + G
10. Qual das expressdes seguintes é equivalente a expressdo (x — 1) -17? 1
1
1
(A) x? (B) x2-2 (€) x2+x (D) x2-2x !
1
1
D /' _____ ---)C
11. Na Figura 4, estéo representadas, num referencial cartesiano, partes dos graficos de duas fungdes, f e g i
7
Sabe-se que: A B
y
e oponto O ¢é aorigem do referencial < Figura 5 Figura 6
e o grafico da fungdo g é uma reta que passa na origem do referencial 0 P
= . - _ 2 T
e afungdo f & definida por f(x) =-2x ' ¥ O modelo representado na Figura 6 € um sélido que pode ser decomposto no prisma quadrangular
e oponto P pertence ao grafico da fungéo f e ao gréfico da funcéo g E reqular [ABCDEFGH], de base [ABCD], e na piramide quadrangular regular [EFGHI].
e tem abcissa igual a 2 i O modelo nZo esta desenhado & escala.
|
~ ) . . 5 i o
1.1 Qual das expressdes seguintes ¢ equivalente a g () ? f ! 13.1. Qual é o transformado do ponto F por meio da translagdo associada ao vetor 4B ?
(A) —2x (B) —4x (©) —2x—4 (D) —4x-2 |
|
P 13.2. Qual das seguintes retas é concorrente com o plano ABC ?
11.2. Resolve a equacdo seguinte.
(A) Reta FG
2x2=4-—
2x*=4-3(x+1) Figura 4 (B) Reta EG
Apresenta todos os célculos que efetuares. (C) Reta AC
(D) Reta IG

12. Aorganizacdo «Médico em Casa» presta assisténcia médica ao domicilio. Os utentes pagam a consulta

e a deslocagio do médico. 13.3. Seja V o volume do prisma [ABCDEFGH] e seja V' o volume da piramide [EFGHI]

Admite que a altura da piramide é a quarta parte da altura do prisma.
Sabe-se que:

. . V'
e o prego da consultaé 10 euros; Qual é o valor do quociente % ?

e cada quilometro percorrido pelo médico na deslocagéo é pago a 40 céntimos.

O Sr. Pereira adoeceu e recorreu aos servigos da organizagéo «Médico em Casa». Pagou 18 euros pela Fim pa Prova
consulta e pela deslocagdo do médico.

Quantos quildémetros percorreu o médico nessa deslocagéo?

Mostra como chegaste a tua resposta.
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